

The background of the slide features a pattern of vertical lines in various shades of blue and grey, creating a textured, forest-like appearance. The lines vary in thickness and are set against a light grey gradient background.

Птицы Ненецкого Автономного округа

Содержание:

- Фауна птиц
- Галстучник
- Золотистая ржанка
- Лебеди-шипунуы



- Круглоносый плавунчик
- Пуночка
- Белая куропатка
- Сапсан
- Используемые ресурсы

ФАУНА ПТИЦ – ОРНИТОФАУНА

Видовое разнообразие птиц в Ненецком автономном округе довольно значительно – около 190 видов, в основном благодаря широкому распространению на территории округа южных вариантов тундровых сообществ. В южных тундрах господствуют гипоарктические и бореально-гипоарктические виды птиц.



Кроме того, на север проникает значительное число видов птиц из Сибири, также обитающих преимущественно в гипоарктических и бореально-гипоарктических сообществах. Значительную лепту в обогащение фауны птиц округа вносит Гольфстрим, с теплыми водами которого в акваторию Баренцева моря проникают многие виды морских птиц, широко распространенных в северной Атлантике.

Галстучник небольшая красиво окрашенная птица, получила свое название за черную полосу на шее, подобную галстуку. Галстучники очень придирчивы к местообитаниям, их непереносимое требование — наличие открытого песчаного или галечникового грунта.



Галстучник



Золотистая ржанка

Тундру невозможно представить без золотистой ржанки, жалобный и протяжный свист которой постоянно сопровождает путников в маршруте. Спина этого красивого кулика золотистая с черными крапинами, низ черный, а через лоб, по бокам шеи и туловища проходит белая полоса.

В округе зарегистрированы многократные случаи залета и единичные случаи гнездования лебедя-шипунa, происходящие вследствие общего роста численности и расширения ареала этого вида. Лебедь-шипун – самый крупный из лебедей. В последние годы в Коровинской губе и Печорской дельте лебедь-шипун стал



Лебеди-шипуны



Круглоносый плавунчик

Круглоносый плавунчик – небольшой ярко окрашенный куличок, хорошо заметен из-за своего необычного поведения – он быстро кружит по воде, кивая головой при каждом энергичном движении и склевывая с поверхности насекомых. Видеть плавунчиков на суше приходится редко. Прилетают они к нам, когда появляются уже достаточно большие участки открытой воды, заселяя озера, болота и просто весенние лужи в тундре.

Пуночка, или снежный подорожник – вестница весны в наших краях (к нам они начинают прилетать уже с конца марта – начала апреля). Еще не появились первые признаки весны – капель и проталины, а звонкая песенка этих маленьких жизнерадостных птичек уже раздаётся под окнами.



Пуночка



Белая куропатка

Куропатки – жители открытых местообитаний, гнезда в тундре располагают почти совсем открыто, так что самку видно издали. И только покровительственное охристо-рыжее оперение с поперечными черными пестринами ее маскирует, да так что в трех шагах пройдешь и не заметишь самку, плотно сидящую на гнезде. Заметив приближающегося хищника, куропатка затаивается, распластавшись на земле.

Ненцы называют сапсана «хановой», что означает гусиный пастух. Они считают, что сапсан охраняет, пасет дичь. На самом деле, многие гуси, в числе которых белошекая и краснозобая казарки, утки, воробьиные, кулики, ищут у него защиты от других хищников, в первую очередь от песцов. Те самые пернатые, что цепенеют от ужаса при его появлении, часто безбоязненно селятся рядом с ним. При этом сокол не только не обращает на них внимания, но и охраняет их яйца, птенцов и самих птиц.



Сапсан



Орлан белохвостый

Три вида встречающихся в округе хищных пернатых из семейства ястребиных вне сены в Красную книгу РФ. Это степной лунь, беркут и орлан белохвост.

Орлана-белохвоста легко узнать по его белому хвосту и широким крыльям. Молодые птицы темно-бурые со светлыми пестринами на туловище и крыльях, темным хвостом и клювом. По мере взросления хвост постепенно светлеет, становясь белым у птиц 5-летнего возраста. Самки крупнее самцов. Размах крыльев 2-2,5 м. На гнездовании орлан в значительной степени связан с распространением древесной растительности или выходами скал, на которых он устраивает гнёзда.

Тундровый лебедь – один из трех видов лебедей, встречающихся в округе, является самым маленьким, за что и получил другое название – малый лебедь. Полуостров Русский заворот и Коровинская губа – основные районы его гнездования на Европейском Севере России. В тундру лебеди прилетают рано, когда только начинают обнажаться первые проталины на южных склонах, и появляются забереги на реках и озерах. Лебеди создают пары на всю жизнь и возвращаются в свои старые гнезда.



Малые лебеди

Используемые ресурсы:

- Фотографии из фонда заповедника «Ненецкий»
- Жизнь ненецкой тундры, Нарьян-Мар, 2009.